

各位新聞界朋友，下午好！

歡迎各位出席今天的治安簡報會。在以下的時間，我向大家介紹澳門 2015 年 1 至 9 月的罪案統計及執法數據，並回答大家提出的問題。

1. 2015 年首 9 個月本澳警方共開立刑事專案調查案件 10,347 宗，與去年同期比較，下降百分之 2.2，減少了 229 宗。按刑法典劃分的五大類型罪案分別有不同程度的升降幅度，情況如下：

1.1. 「侵犯人身罪」共 2,015 宗，同比輕微上升百分之 0.5，當中涉及「剝奪他人行動自由罪」或俗稱「非法禁錮」的案件的升幅明顯，比去年同期增加 177 宗，上升百分之 135.1。「傷人」及「恐嚇」分別下降百分之 12.1 及 18.9。

1.2. 「侵犯財產罪」共錄得 5,699 宗，同比下降百分之 3.9，其中「盜竊」、「搶劫」及「勒索」等分別下降百分之 11、7.6 以及 24.1。但俗稱「高利貸」的「暴利」則有較大升幅，共 240 宗，比去年同期的 177 宗上升百分之 35.6。

1.3. 在「妨害社會生活罪」的組別中，首九個月共錄得罪案 639 宗，同比下降百分之 6.9，其中，「行使他人證件」及「將假貨幣轉手」的減幅較為明顯，分別下降百分之 23.3 及 47.5。但另一方面，「偽造文件」則上升了百分之 17.7、「縱火案」亦增加了 9 宗。

1.4. 「妨害本地區罪」共錄得 883 宗，同比上升百分之 30.4，其中主要是「違令」及「作虛假聲明」，分別上升百分之 37.9 及百分之 21.2。

1.5. 「未納入其他組別的罪案」共有 1,111 宗，同比下降百分之 13.2，在該組別中的案件主要涉及「引誘、協助、收容、僱用非法入境者」的案件，首 9 個月共 386 宗，同比上升百分

之 3.2，「販毒案」及「吸毒」則分別下降百分之 27.3 及百分之 46.8。

2. 今年 1 至 9 月錄得經調整後的暴力罪案¹共 561 宗，同比上升百分之 30.8，主要是由於涉及「非法禁錮」的大幅增加而導致。「非法禁錮」共錄得 308 宗，佔暴力罪案總數的百分之 54.9。另一方面，嚴重暴力犯罪如「殺人」、「綁架」、「嚴重傷人」等繼續保持零案發率或低案發率。
3. 在首 9 個月的警務行動和偵查行動期間，共有 4,199 人被拘捕及送交檢察院處理，比去年同期增加 622 人，上升百分之 17.4。
4. 今年首三季涉及青少年犯罪的案件共 41 宗，同比減少了 6 宗，涉及的未成年人共 70 人，增加了 5 人。
5. 保安當局繼續加強了對非法入境及逾期逗留的執法行動，今年首三季的非非法入境者及逾期逗留人士同比明顯減少，共 23,366 名，其中，來自內地的非法入境者有 1,371 人、持個人遊簽注的逾期逗留人士有 3,114 人，持其他內地證件或簽注的逾期逗留人士有 16,505 人，而逾期逗留的外籍人士有 2,376 人。
6. 今年 1 至 9 月份，治安警察局聯同交通事務局於本澳各處開展之監察及打擊的士違規行動，合共檢控的士違規個案 4,050(去年全年是 1,666 宗)，當中拒載 1,429 宗(佔 35%)；濫收車資共 948 宗(佔 23%)。另一方面，治安警察局共檢控俗稱“白牌車”的非法載客共 290 宗，與 2014 同期的 135 宗相比，增加超過一倍。
7. 另外，當局一向關注有關的士違規行為及其他非法接載的情況，治安警察局積極展開專門的檢控行動，除了安排前線巡邏警員於繁忙路段檢控上述違規情況外，還特設行動小隊與交通事務局合作，不定時進行截查車輛行動。同時，亦持續與交通事務局、旅遊局、業界及各個

¹自 2015 年 7 月開始，普通傷人、恐嚇及勒索在統計上不納入暴力犯罪。同時為方便統計比較，去年同期的上述三種罪案亦不被包括在暴力犯罪內。

公共運輸團體保持密切溝通，期望以宣傳、教育及檢控三方面著手增強業界的守法意識，共同確保依法經營及保障市民權益。

8. 總結：

- 根據今年 1 至 9 月的罪案統計數字，本澳整體犯罪活動減少了 229 宗，同比下降百分之 2.2，而暴力犯罪方面，正如剛才所述，其升幅主要是由於涉及「非法禁錮」的增加所導致，由去年同期的 131 宗大幅增加至 308 宗(佔暴力犯罪的 54.9%)，但嚴重暴力犯罪如「殺人」、「綁架」、「嚴重傷人」等繼續保持零案發率或低案發率，而其他暴力罪案如「搶劫」及「販毒」等都錄得不同程度的減幅，顯示澳門的整體治安環境繼續維持穩定。
- 對於影響旅客及市民日常生活的「盜竊」及「搶劫」等犯罪，由於警方採取有效的預防、打擊行動及宣傳策略，情況持續改善，其中，警方在“預防大廈罪案”方面的宣傳工作亦取得了良好的成效，使「爆竊寓所」的案件數目大幅下降百分之 66.7，由去年同期的 165 宗減至 55 宗。但我們絕不掉以輕心，將繼續與廣大市民聯手，共同發揮社區警務作用，透過警民互動，密切留意社區治安狀況，及時調整警務工作、執法策略和宣傳部署。
- 「電話詐騙」犯罪由去年同期的 236 宗減少至 152 宗，作案手法主要以「冒認親友」、「猜猜我是誰」以及「冒充內地國家機關人員或銀行職員」等情況較為普遍，其中「冒認親友」由 195 宗減少至 40 宗、「猜猜我是誰」由 5 宗增加至 24，而「冒充內地國家機關人員或銀行職員」由 27 宗增加至 86 宗。
- 由於內地公安部門近期搗破了一個龐大的跨境電話詐騙集團，儘管與澳門發生的個案無關，但是，相信經過此輪嚴厲打擊及有效震懾，有關犯罪將有所收斂，不過，隨著網絡技術的迅速發展和廣泛應用，犯案手法層出不窮，增加市民受害的機會和警方偵破案件的難度，因此，我們不會因為情況有所改善而掉以輕心，除了有效加強偵查案件的能力外，更要透過跨境合作及持續向市民

宣傳教育，並適時公佈最新犯案手法，共同聯手預防及打擊有關犯罪活動。

- 與博彩有關的犯罪活動的「高利貸」及「非法禁錮」等案件雖然數量升幅較大，但是，暫未有明顯跡象顯示博彩業的調整為澳門治安情況帶來負面影響(另作具體分析)。儘管如此，警方將會防患於未然，繼續保持高度警覺，密切監控有關情況。
- 因應 12 月份期間會舉行各類型的大型慶祝活動，保安當局將會持續加強執法及採取防控措施，確保各慶典、慶祝活動能順利舉行、以及市民和旅客能歡度節假日。
- 最後，保安範疇轄下各保安部隊及保安部門將會按較早前剛發表的保安範疇施政方針及配合特區政府整體施政，有序執行及落實各相關具體工作。同時亦會繼續密切留意本澳的治安狀況及世界各地的犯罪新趨勢，適時調整執法策略、及早部署有效的預防和打擊行動，致力維持澳門的良好治安局面。

多謝各位！

2015 年 12 月 2 日